

山西大同大学党委书记赵水民一行

在省能源局就加强校政联动深入交流

8月9日,大同大学党委书记赵水民,大同大学党委副书记、校长姚丽英带队赴省能源局,与省能源局党组书记、局长邓维元,党组成员、副局长杜青举行座谈会,双方就加强校政联动、助推山西省能源高质量发展等方面进行深入交流。该校相关学院、省能源局机关相关处室负责人参加座谈。

姚丽英介绍了该校的基本办学情况,对省能源局长期以来给予该校事业发展的支持与帮助表示感谢。她表示,近年来,该校紧扣高水平应用型大学建设目标,确立了“兴文科、强医学、振工科、精师范”的学科专业定位,通过科学制定行动方案等,在“振工科”方面做了大量工作,不断提升该校工科教育服务地

方经济社会发展的能力。她强调,希望以此次交流为契机,与省能源局共同搭建高层次“政校企”合作平台,在有组织科研等方面产出更多硕果,为推动山西能源高质量发展作出贡献。

赵水民表示,一直以来,省能源局围绕山西建设全国资源型经济转型发展示范区和打造全国能源革命排头兵战略,着力推动能源体系综合改革,加快构建现代产业体系,不断引领推动山西能源行业高质量发展。大同大学煤炭类专业办学历史悠久,有着较为深厚的学科积淀,推动山西能源高质量发展是大家共同的责任与使命,该校愿与省能源局一道作出更大努力。一是以差异化寻求切入点。该校将充分发挥综合性大学多学科

优势,紧密围绕能源产业需求优化调整专业设置,开展差异化办学寻求“政校企”合作新模式。二是以小切口启动大合作。该校将立足自身实际,积极推动优秀教师到省能源局挂职学习锻炼,开展常态化互动交流,为推进双方深层次合作奠定坚实基础。三是以大思维谋划好项目。该校将深入学习贯彻省委十二届六次全会精神,吃透“66831”工作体系实质内涵,紧紧抓住高等教育“百亿工程”发展契机,谋划推动“政校企”合作大项目,共同推动山西能源行业实现高质量发展。

邓维元对该校近年来改革发展取得的成绩给予高度评价。他表示,山西是煤炭大省,是全国重要的能源基地,承担着能源革命综合改革试点的重大使命,

省能源局深入践行省委“66831”工作体系,扎实推进“五大基地”建设和能源产业“五个一体化”融合发展,加快建设国家新型综合能源基地。大同大学作为省内首批高水平应用型本科高校,办学历史悠久、办学定位清晰、学科门类齐全,在“政校企”合作方面具备丰富经验与良好基础,希望该校充分发挥“应用型”办学优势,深耕学科建设,拓宽研究领域,强化科技转化,培养更多适合本地发展的高素质人才,不断拓展“政校企”合作新空间,为山西省能源领域高质量发展提供人才保障和智力支持。

双方与会人员还围绕人才交流、基地建设、科学研究等方面的深入合作进行了交流探讨。

(组稿 白金)

不负韶华 砥砺前行

——中北大学化学与化工学院学生尹京睿抗疫记略



青年有力量,国家有希望。过去的三年,我们经受了一场没有硝烟的战场——新冠疫情阻击战,一大批在校大学生积极响应国家号召,组建青年防疫志愿队,用自己的实际行动,彰显了青年应有的勇敢、担当、责任和奉献,他们为疫情防控贡献青春力量。

中北大学化学与化工学院应用化学专业20级341班学生尹京睿,在2022年寒假,参加了新城街办新街社区的“2022年春”新冠肺炎疫情防控阻击战志愿服务活动,主动担起工作量大的人员信息排查录入、全员核酸检测、疫情防控宣传等相关工作,助力家乡防疫,守护人民平安。

当时,尹京睿在负责外来返乡人员排查时,进入小区实施地毯式排查,密切关注小区人员动态,详细询问来访人员情况并做到详细登记、及时上报,确保不留死角,不落一人。每次遇到不理解的居民,她都耐心劝解,用微笑和温暖的话语获得了居民的理解、支持,为人民群众生命安全筑起坚实屏障,赢得了群众的一致好评。

核酸检测是当时防疫工作的重中之重,尹京睿根据相关安排部署,每日准时到达核酸检测点,有序摆放桌椅板凳、拉警戒线、协助医护人员录入信息等。正是有了像他们这样勇于担当青年的助力,社区的疫情防控工作更加游刃有余,得以更顺利地展开。

疫情防控,离不开有力地知识宣传和思想引导。经过培训,尹京睿积极有效地协助医护人员,宣传防疫知识,分散到各小区为大家讲解如何防控疫情,提醒居民减少外出,外出一定戴好口罩,回家后用酒精消毒等,同时呼吁居民坚决不信谣、不传谣,在消除恐慌情绪的基础上,让全民同心协力防疫抗疫。她这样说道:“在志愿服务中,我深刻体会到大家对防疫工作的重视,作为一名高校大学生,在国家危难时刻挺身而出,做一些力所能及的事情,对我来说是一种社会责任与个人价值的体现,我无比荣幸和快乐。”

此外,在校内,尹京睿也是志愿活动的积极参与者,新冠疫苗接种时,她作为志愿者,引领学生进入场馆有序接种;在2022届新生开学之际,引导新生完成报道流程,并协同新生完成床位布置与校内生活设施的指引;在学校号召为山区孩子捐衣物时,也是积极捐赠相关物品,奉献自己的一份爱心。

大学生是与新时代同行、同进的朝气蓬勃青年,在祖国和人民需要的时候,他们不畏风险、不言苦累、挺身而出,用青春之力助力家乡建设,守护家园美好,将自己最美的“芳华”回报祖国和社会。

青春有担当,志愿正当时,青年一代生逢盛世,肩负重任。我们呼吁更多的青年大学生作敢于担当、甘于奉献的青春者,让志愿精神永葆光彩。(刘静)

晋中信息学院白燕书院学子

寻访非遗文化 弘扬工匠精神

本报讯(记者 张丽 闫珊)8月7日,晋中信息学院白燕书院学子远赴宁夏回族自治区中卫市海原县非物质文化遗产传承基地,近距离感受异域风情——海原县非物质文化遗产的独特魅力。在与非遗传承人李成林、乔亚茹的深度对话中,体验民间艺术“打梭”、手工制作“回绣”的民间乐趣。

距今约4500~4800年前的海原先民们用双手创造了“菜园文明”,出土的5000多件石器、陶器、玉器,为研究新石器文化提供了珍贵的实物资料。信院学子从战国的矛头,汉代的汉灶、陶器等器具中,感受22座古城、600多座古堡、烽火台的土著文化。

海原花儿是中华民族非物质文化遗产中一种民间口头文学。“花儿”是丝绸之路沿线所蕴含的非物质文化遗产,一句



“花儿”就是一段美好的传说,一首完整的“花儿”演唱就一段完整的民间故事。同时,集音乐、手工、体育、舞蹈的民间艺术,口弦、泥哇鸣、旱船舞、高跷舞、狮子舞、剪纸、打梭、擀毡等丰富多元的项目,更是让书院学子身临其境感受当地文化魅

力,跟着非遗传承人李成林体验“打梭”的乐趣,鞭起鞭落,木梭飞向远方。

“以布为纸、以线为墨、以针作画”,构思精巧而独特,色泽艳丽而华贵的回绣是海原县特有的“针线活”,将中国水墨的清新俊逸同当地民族文化融

为一体,用细密针脚保留民间记忆。非遗传承人乔亚茹将中国古老手工艺“活化石”——刺绣的绰约风姿延续至今。同时带领书院学子紧随民族发展,把传统技艺发展成文化产业,体验回绣制作,与现代流行理念结合,碰撞出时代的新火花。

用行动谱写青春之歌

——中北大学仪器与电子学院学生康毅志愿服务小记

正值七月火红日,又逢实践出征时。又到了炎炎夏日的暑假,很多大学生开始投身于社会实践,奉献自己的青春力量。虽然天气正热,但敌不过大学生们的志愿热情,他们大部分投身于志愿服务,奉献于社区、乡村等。他们在实践中长知识,在服务中奉献自己,服务于社会。

中北大学仪器与电子学院学生康毅就是其中一员,康毅在山西省太原市富力城社区开展了历时半个月的社会实践。在活动期间,得到社区负责人的同意后,自己购买志愿者服装以及清

洁卫生工具,进行每天的志愿服务活动。

在社区有很多志愿者服务工作,包括卫生清洁、关爱老人、看护儿童等。康毅在这半个月的实践活动中,主要的志愿活动包括清洁卫生以及关爱老人小孩的活动。康毅的每天工作从早上八点开始,由于社区每天晚上有很多垃圾产生,于是上午进行三个小时的打扫工作,把所有的垃圾都处理掉,然后下午进行三个小时的擦栏杆等可擦器械清洁工作。每天从早上八点进行到下午六点,连续志愿服务15天。

据了解,康毅是自愿发起志愿活动,并不是学校组织。他始终坚持弘扬奉献、友爱、互助的志愿服务精神,在学校也经常参与做志愿活动,如自愿参加看望老人活动,曾利用一天时间看望了四位老人,并为他们购买生活用品;中北大学2022年新生开学,康毅曾为新生服务,搬运行李,为新生解答问题。他穿着红马甲忙前忙后,用行动更好地服务家园,彰显新时代青年“有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗”的精神面貌。

来自中北大学仪器与电子学



院的学生康毅充分展现了大学生以青年之自信、青年之担当、青年之作为为社区贡献青春力量,用实际行动展现当代青年强烈的社会责任感,用实际行动践行和弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,谱写出一曲动人的青春之歌。(刘静)